
Anni LXXXV11I S ib  in , 10 Noemvrie 1940

Or^an naţional-bisericesc — întemeiat In 1§53 de M
H P H R E  S H P T H M H N H L

2 ex. (Of.)
Asociatiunea pentru literatura română şi 
AS0 V cultura poporului roman

T B r l »

Abonamentnl:
On an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei luni 
125 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei. ~  

Pentru America 8 Dolari.

Articole ţ i corespondente
se adresează R edacţiei Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se 
refuză. — Articole nepublicate un se Înapoiază,

Preţul insertiunilo?
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publică 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele f i  inserţinnile
se adresează Adm inistraţiei ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

Munca si cultul divin*

Universitatea
Ardealului

Duminecă, 10 Nov. are Ioc, in pre- 
zenţa dlui general Ion Antonescu, con
ducătorul Statului, şi a dlui tioria Sima, 
vicepreşedintele Consiliului de Miniştri, 
solemnitatea deschiderii noului an aca
demic la Universitatea Ardealului, de 
prezent cu sediul la Sibiu.

Este un prilej de reculegere a su
fletului românesc, un prilej de actuali
zare intensă şi de adâncire in inimi a 
împrejurărilor nefaste cari au făcut ca 
Universitatea Ardealului să nu-şi des
chidă în anul acesta porţile în oraşul ei 
de baştină, căruia i-a dat în cei două
zeci de ani de existenţă atâta strălucire 
şi prestigiu ştiinţific. Ziua aceasta tre- 
bue să smulgă tuturor membrilor Uni
versităţii ardelene un legământ intim şi 
hotărât, dő a-şi închina toate puterile 
de muncă, de luptă şi de jertfă acţiunii 
de eliberare a Ardealului robit şi a Clu
jului pustiit de prezenţa celui mai acul- 
tural popor din Europa.

Noi Sibienii înconjurăm Universi
tatea pribeagă a Ardealului cu toată 
dragostea noastră de Români şi-i vom 
arăta sentimentele cele mai calde în iot 
timpul cât va trebui să stea în Sibiu. 
Dorim ca. în marginile posibilului, at
mosfera spirituală a Sibiului să i priască, 
pentru a înscrie chiar şi în timpul scurt 
cât va funcţiona aici rezultate strălucite 
în activitatea ei cărturărească, li urăm 
cu deosebire o mare vigoare în afirma
rea aspiraţiunitor, drepturilor şi însuşi
rilor superioare ale neamului nostru. 
Am vrea să fie în timpul cât va sta la 
Sibiu — oraşul luptelor naţionale izbân- 
diloare din trecut — o Universitate lup
tătoare, adânc ancorată în istoria actuală 
şi in fiinţa neamului nostru, o Univer
sitate creatoare de istorie naţională demnă, 
eroică, superioară.

Universitatea credem că trebue să 
fie cu deosebire azi un instrument de înăl
ţare a neamului care o susţine, un îna- 
intemergător cu glas de foc pe dru
mul năzuinţelor celor mai nobile ale na
ţiunii. Universitatea trebue să fie tribuna 
profeţilor naţionali, cari ţin trează şi în
flăcărată convingerea în destinul supe
rior al naţiei, tenziunea de continuă au- 
todepăşire în eroism, în jertfă, în tot ce-i 
nobil şi înălţător pentru neam.

Universitatea din Capitală şi-a des
chis noul an academic în spiritul nou 
a! eroismului legionar şi al creştinismu
lui. Am dori ca Universitatea Ardealu
lui să fie o Universitate cu adevărat 
eroică şi creştină. Fără creştinism, cul
tura nu aduce decât pagube înspăimân
tătoare vieţii unui neam. Numai o cultură 
îmbibată de spiritul creştin nu disolvă 
virtuţile cari susţin vitalitatea naţiei, nu
mai o astfel de cultură promovează sti
lul sobru şi eroic în istoria unui popor.

A trecut epoca Universităţii în duh 
liberal şi individualist, a Universităţii 
dispreţuitoare de «vulgul* naţional, de 
legile cari leagă viaţa insului de colec
tivitate şi de istorie. Timpul impune o 
Universitate a disciplinii naţionale. Das
călii şi studenţii sunt datori să fie pildă 
în respectul şi ascultarea legilor istorice

Necesitatea r u g ă c i u n i i  pentru 
omul muncitor e impusă şi de alte 
împrejurări în legătură cu munca.

Să privim munca agricolă. De 
câte împrejurări mai presus de pute
rile omului nu depinde rodul ei? Ori 
cât s’ar strădui plugarul şi oricâtă 
chibzuială ar pune în silinţele sale, 
pot veni atâtea întâmplări cari să-i 
facă zadarnică munca. Lipsa de ploae 
la timp, prea multe ploae, grindina, 
îngheţul, focul, felurite boale de vite 
şi atâtea alte nenorociri vin adeseori 
şi mătură din faţa omului toate ro- 
durile sau viitoarele roduri ale muncii 
sale.

Cine aduce aceste nenorociri? 
Intelectualii, cari s’au obişnuit să dea 
răspuns la orice întrebare, fără să 
conteze cu existenţa lui Dumnezeu 
şi a altor realităţi spirituale nevăzute, 
spun că automatismul naturii. Prin 
urmare după ei n’are nici un rost 
rugăciunea pentru preîntâmpinarea 
astorfel de nenorociri. Nici Dumne
zeu nu aduce nenorocirile, ci numai 
le îngădue şi ajută omului care le 
suportă să câştige sufleteşte din ele. 
Istoria dreptului Iov arată aceasta 
lămurit.

Mentalitatea contimporană, chiar 
teologică, s’a desvăţat să mai conteze 
cu lumea duhurilor rele ca având 
vre-un rol în piedecile şi tulburările 
ce obvin în viaţa omenească şi în 
ordinea naturii. Prin aceasta ea s’a 
depărtat de viziunea cu adevărat cre
ştină a antecesorilor noştri şi şi-a îa- 
chis putinţa înţelegerii atâtora din fe
nomenele răului.

Automatismul legilor naturale 
n’ar putea explica atâtea rele din par
tea naturii, pentrucă acesta ar trebui 
să se desfăşoare într’o perfectă repe
tiţie. Nici Dumnezeu nu poate fi de
clarat cauza directă a acestor rele.

Mai evidentă este explicaţia veche 
şi autentic creştină că forţe duşmane 
omului, forţe demonice au, prin în
găduinţa lui Dumnezeu, o anumită 
influinţă asupra naturii, pe care o pot 
ridica întrucâtva împotriva oamenilor 
luaţi individual sau ca totalitate. Din 
pricina omului căzut în păcat, s’a ex
tins şi asupra naturii blestemul dum- 
nezeesc, care nu se poate înţelege 
numai ca o retragere a bunăvoinţii 
lui Dumnezeu de deasupra ei, ci şi

de viaţă ale neamului propriu. Ei n’au 
altă misiune mai frumoasă decât să fie 
apărătorii acestor legi, susţinătorii lor 
pe planul ştiinţific şi filosofic, ca repre
zentanţii cei mai de elită ai spiritului 
propriei naţiuni.

Salutând cu asemenea gândiri des
chiderea Universităţii, întâmpinăm cu 
toată dragostea noastră pe înalţii oaspeţi 
cari vin cu această ocazie să cinstească 
Sibiul, pe dl general Ion Antonescu, Con
ducătorul Statului şi pe dl tioria Sima 
vicepreşedintele Consiliului de miniştri.

ca o cădere a ei întrucâtva sub puterile 
celui rău. De altfel unde nu e Dum
nezeu, este diavolul. Nu există loc 
neutru, sau suffet neutru. «Blestemat 
să fie pământul din pricina ta! Cu 
trudă să te hrăneşti din el, în toate 
zilele vieţii. Spini şi pălămidă să-ţi 
aducă.» Aşadar nu poate fi vorba de 
o natură rămasă indiferentă la căde
rea omului, de o natură una şi aceeaş 
în toate timpurile.

Poporul nostru, ca orice popor, 
ne dă şi în privinţa aceasta îndrep
tarul adevăratei concepţii şi atitudini 
de viaţă. E'l vede fiinţe rele cu ca
racter voluntar, personal, stând în 
dosul fenomenelor din natură aducă
toare de nenorociri. Nu e de lipsă 
să însemnăm aci diversele numiri ce 
le dă poporul acestor fiinţe rele, su
perioare ca putere omului.

Acestea scot din matca obişnuită 
puterile n a t u r i i ,  le umflă uneori 
peste măsură, Ie dă drumul pe alte 
canale decât pe cele aşteptate, !e 
opreşte uneori de a se manifesta 
la timpul necesar. De aceea poporul 
se îndreaptă cu rugăciuni cătră Dum
nezeu pentru a îndepărta duhurile 
rele din natură, pentru a le alunga 
din anumite locuri, pentru a opri vre
murile tari şi aducătoare de nenoroc. 
Cultul divin are o importantă parte 
destinată desdemonizării naturii. Şi 
plugarul, care are o experienţă mile
nară în asemenea chestiuni, socoteşte 
rugăciunea şi cultul divin alungător 
de demoni, ca inima vieţii sale. Fără 
rugăc une, fără cultul divin munca lui 
e zădărnicită Ia tot pasul.

Constituţia naturii este de aşa 
fel că cu ea se poate opera magic, 
adecă o fiinţă spirituală poate prin 
influinţă ei să deslănţue forţe ce stau 
sub lacăt sau se mişcă pe canale bine 
mărginite. Chiar şi omul poate face acest 
lucru. Exstă dealtfel în om tendinţa 
aceasta de a-şi pune Ia dispoziţie pu
teri mai mari decât cele pe cari i le 
pune natura în mod normal la dis
poziţie. Tot omul prin forţe nestă
pânite ce dormitează în el —- sugestii, 
influinţă misterioasă a persoanei pro
prii — poate deslănţui forţele nestă
pânite şi subspirituale din oameni, 
creind masa haotică, pătimaşe, pre
tenţioasă.

Şi în cazul când prin această 
magie se scoate firea din orbita ei, şi în 
cazul când e scos omul din caracterul 
lui spiritual, stăpânit şi echilibrat, omul 
se vede pus în faţa unor forţe cărora 
nu li se mai poate opune. Dacă omul 
a deslănţuit aceste forţe magice, e 
ca un copil care a aprins un chibrit 
într’o şură, ca un copil care a avut 
în mână cheia dela o ladă cu lighi
oane şi a deschis-o cu tot avertis
mentul de-a nu o deschide, iar acum 
se vede năpădit de ele.

Nu toate forţele din natură şi 
din om sunt puse acolo pentru a fi 
deslănţuite. In cel mai bun caz de 
ele se poate face uz numai chemând 
asupra lor numele lui Dumnezeu care

să Ie stăpânească. Ele sunt forţe ieşite 
de sub stăpânirea lui Dumnezeu.

Fie că aceste forţe sunt deslăn
ţuite de demoni, fie de om în mo
mente de uitare de Dumnezeu, de 
ele ne putem apăra, le putem linişti 
şi canaliza, le putem face nepericu- 
loase, prin cultul divin, prin chemarea 
lui Dumnezeu. Departe de-a fi magie, 
cum s’a spus uneori cu neînţelegere, 
cultul divin ne salvează de magie, ne 
face liberi, ne salvează spiritul şi per
sonalitatea.

Este o idee pe care a reliefat-o 
şi-a desvoltat-o magistral H. Sauer în 
opera lui Abendländische Entschei
dung. Deşi protestant, toată cartea 
lui este o splendidă şi adâncă funda
mentare a cultului, pe care-1 opune 
culturii care e magia omului fără 
Dumnezeu. El cere protestantismului 
restabilirea cultului, a omagierii lui 
Dumnezeu ca Domn al tuturor.

«Este falsă ideea că în toate re
ligiile teama de Dumnezeu cel ne
cunoscut este impulsul principal. Toc
mai religiile ostice pleacă dela empíria 
psihologică, dela cunoştinţa nemijlo
cită despre primejdia omenităţii încli
nată spre magie. In acest sens orice 
cult este acolo ajutor pentru suflet în 
situaţia magică a existenţii sale in
terne şi psiho spirituale. Cultul dă 
puterea desdemonizării, el dă aceasta 
prin divinizare» (p. 474). Să ne gân- 
gim aci Ia botezul nostru care începe 
cu alungarea diavolului.

In lumina acestora, tehnica şi 
toată civilizaţia modernă, apare aşa 
cum o vede şi Sauer, ca o deslăn- 
ţuire magic-demonică a puterilor na
turii. Nu e un accident faptul că ci
vilizaţia a adus şi susţine încrederea 
atee a omului în sine şi în natură. 
Nu e un accident faptul că tehnica 
nu l-a făcut pe om mai fericit, ci 
dimpotrivă. Prin tehnică omul s’a 
transformat în vrăjitorul care a des
lănţuit forţele uriaşe ale naturii ce 
stăteau prin rânduiala firii încuiate, 
iar acum nu Ie mai poate stăpâni, 
i-au robit libertatea şi sufletul. Sin
gure sau dirijate şi de demoni, ele au 
răpit omului timpul, suveranitatea, 
libertatea, liniştea, au deslănţuit în el 
alte şi alte apetituri cu totul hedo- 
nice, făcându-1 să bagatelizeze viaţa 
simplă, sobră, spirituală, îndreptată 
spre Dumnezeu. Omul a devenit şi 
el maşină şi trup. Maşină, întrucât 
trebue să fie atent clipă de clipă la 
maşină, trebue să se conformeze ei, 
trup întrucât maşina satisfăcându-i 
trebuinţe noui, îi trezeşte altele între
ţinând ritmul rapid al descoperirilor 
tehnice.

Omul erei tehnice e omul tutu
ror gâfăielilor, omul fără libertate, 
fără adâncime sufletească, omul exte
rior, omul marilor cheltueli, căci satis
facţiile date de tehnică sunt enorm de 
costisitoare. Nu mai vorbim de pertur
bările sociale pe cari le-a deslănţuit 
tehnica şi pe cari nu le mai ştie ni
meni cum să le liniştească. Intre teh
nică şi transformarea omenirii într’o 
stare de massă (o altă magie), cu in
divizi superficiali şi aprinşi de toate 
pasiunile inferioare, între tehnică— şi 
transformarea vieţii sociale-economice-
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politice într’un haos vulcanic, impo
sibil de adus la o rânduială, este o 
strânsă legătură.

Este în toate acestea ceva de
monic. Fiinţa omenească a devenit 
biată cantitate neglijabilă. De putinţa 
creşterii ei la nivelul de personalitate 
greu mai poate fi vorba. Omul nu 
mai este stăpân peste natură. Desti
nul lui de stăpânitor al pământului, 
acordat de Dumnezeu la creaţiune a 
devenit aproape numai o iluzie. Prin 
păcatul din el — cu influinţa lui ma
gică —- a ridicat natura, din care 
iarăşi nu sunt absenţi demonii, îm
potriva sa.

In aceste condiţii chiar munca 
— atât de nobilă în sine — poate 
să-i fie omului stricăcioasă, întrucât e 
pusă în serviciul tendinţelor magic- 
demonice din om.

Pentru a-şi scăpa spiritul din 
înecul acesta de pasiuni şi de forţe 
oarbe, din sine şi din natură, pentru 
a-şi salva libertatea, pentru a vedea 
iar liniştite şi supuse aceste valuri de 
ocean interior şi exterior, trebue să 
apeleze la Dumnezeu. Prin cultul di
vin ne putem numai salva de răul 
din noi şi de nenorocirile din natură 
şi din domeniul tehnic. Trebue să-l 

chemăm pe Dumnezeu continuu să 
supună şi să conducă pe linie feri
cită forţele naturii, alungând influinţa 
demonilor dela ele, pe El să-l rugăm 
continuu să ne ţină stăpâni şi liberi 
peste adâncurile întunecate din noi 
împintenite de aceleaşi spirite rele.

Nu prin mijloace inventate de 
raţiune putem supune aceste forţe. 
Raţiunea dacă nu stă în slujba lui 
Dumnezeu, stă în slujba pasiunilor. 
Ea nu este niciodată cu adevărat au
tonomă. Şi chiar dacă ar fi, raţiunea 
omenească nu poate pretinde să stă 
pânească Universul lui Dumnezeu. 
O  asemenea pretenţie este iarăşi ma
gie, ducând la efectele magiei.

Lumea de azi nu poate scăpa d ;n 
haosul abătut asupra ei, decât intrând 
în biserici, cu convingere şi cu încre
dere deplină în Dumnezeu.

D. STÄNILOAE

Ziua M. S. Regelui 
Mihai la Sibiu

Ziua de 8 Nou., fiind ziua M. S. 
Regelui Mihai l  şi sărbătoarea Mişcării 
legionare, s’a prăznuit la Sibiu cu deo
sebită solemnitate. După Sf. Liturghie, 
în cadrul căreia a predicat pătrunzător 
Păr. diacon N. Constantin, s’a oficiat un 
Te-deum de cătră I. P. S. Mitropolit Ni
colae înconjurat de un sobor de preoţi. 
Au asistat toate autorităţile civile şi mi
litare. In faţa catedralei au defilat apoi 
o campanie de onoare şi un detaşament 
de legionari.

După amiazi, la ora 5, s’a desfă
şurat în Teatrul Municipal un reuşit fe
stival româno-german compus din cân
tări, declamări şi jocuri naţionale. In ca
drul lui au vorbit dnii gen. Georgescu- 
Pion despre Regele Mihai l  şi dl prof. 
univ. Romul Cândea despre *ldeea mo
narhică la Români».

Adunarea generală a Asociaţiunii 
culturale *Astra> se ţine la Sibiu în ziua 
de Duminecă, 24 Noemvrie 1940. După 
serviciul religios, urmează şedinţele adu
nării, în sala mare a prefecturii jude
ţene, cu ordinea de zi obişnuită. După 
amează, la ora 5, vor ţinea conferinţe, 
în aceeaş sală, dnii: Prof. I. Lupaş de
spre •Problema transilvană în timpul 
domniei Regelui Carol /». şi Dr. Olimpiu 
Boitoş despre «Progresul cultural al 
Transilvaniei după unire»•

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Despre tinereţe

IV. Tinereţea neamurilor
Popoare tinere — popoare bătrâne: 

iată elementele incontestabile ale istó- 
riei contemporane. Bătrânii, cu laurii 
gloriei vestejiţi pe frunte, trăesc amur
gul trist al unui veac în care şi-au re
vărsat tot sbuciumul şi toată energia 
lor creatoare; tinerii, năvalnici, prăvă
lesc stâlpii de susţinere ale unei lumi 
ce moare şi cioplesc cu vigoarea unei 
tinereţi nebiruite arhitectonica vizionară 
a unui veac înoit. Unii închină steagul 
rezistenţii; ceilalţi apar biruitori pe ba
ricade. O lume nouă îşi desface ochii 
spre lumină; şi lumea aceasta e a nea
murilor tinere: popoarele bătrâne n'au 
decât să se supună, să accepte prăvă- 
lirea veacului peBte neputinţa şi des- 
orientarea lor. Ele nu criează, ci vege
tează la umbra tinereţii ziditoare de veac.

Care sunt semnele tinereţii nea
murilor? Se arată, de obicei, statistic, 
procentajul creşterii populaţiei şi se 
conchide, coeficientul vital găsit, asupra 
situaţiei poporului respectiv. Sunt unele 
neamuri staţionare sau regresive: ace- 

I stea îmbătrânesc. Sunt altele cari pro
gresează numeric an de a n : ele se zic 
tinere. E un punct de vedere biologic, 
care, pe lângă că e unilateral, igno
rează că biologia nu este istorie, nici 
nu constituie temelia tinereţti popoare
lor, ci reflectează numai o stare de 
spirit, adevărata temelie a acţiunii crea
toare. Tinereţea, la neamuri, ca şi la 
indivizi, este titlul de nobleţe al spiri
tului. Sensul neamurilor nu este biolo
gic, ca al varietăţilor din sânul speciilor 
zoologice; pentrucă existenţa umaoă nu 
se'ncovoaie numai sub sălciile plângă
toare ale pământului, ci se înalţă ca 
munţii, spre seninătăţile cereşti. Sensul 
neamurilor, creator de istorie, este frânt 
din aceleaşi nostalgii stelare, care le 
cheamă spre văpaia de har a transfi
g u ră r ii  d e  d in co lo  d e  v e a c . S e n su l lor 
e identic cu al istoriei umane în totali
tatea e i: mântuirea, învierea întru s'ava 
veşniciei. Rădăcinile fiinţării neamurilor 
sunt în Dumnezeu. El — din veac —■ 
le-a hărăzit orizonturile unui anumit 
destin. Ele nu răsar la voia întâmplării, 
nici nu dispar prin capriciul împreju
rărilor: ele au un rost de împlinit, o 
vocaţie de desăvârşit. Fiecare neam îşi 
are veacul lui, veacul deplinătăţilor 
creatoare, realizărilor universale şi veş
nice. Fiecare neam poate zămisli icoana 
unui om definit şi specific; desăvârşi
rea acelui tip de om şi ridicarea lui în 
lumina stelară ca model ce călăuzeşte 
popoarele dintr’un veac întreg: iată vi
sul tuturor neamurilor. Şi şi rostul lor...

Aşadar, când un neam poate fi 
numit tânăr? Numărul anilor n'are cu
vânt: au fost neamuri cari au isbucnit 
năprasnic ca o cometă ca să dispară 
tot atât de năprasnic; au fost altele 
cari veacuri întregi au stat stinse sub 
cenuşa vremilor, ca să-şi desfăşoare 
înflăcărarea tinereţii tocmai când sar  
fi crezut că păşesc spre moarte. Duhul 
nu ţine seamă de numărătoarea anilor. 
Nici biologicul n'are cuvânt: el poate fi 
sau o stare vegetativă care n'are nimic 
cu istoria, sau manifestarea adevăratei 
tinereţi: a tinereţii spirituale. Un popor 
bătrân nu se caracterizează numai prin 
micşorarea coeficientului vital, ci mai 
ales (aceasta e pricina depopulării) prin 
desorientare spirituală şi relaxare mo
rală: negarea orizonturilor spirituale şi 
anarhia patimilar sociale şi individuale. 
Sufletul are explicaţia istovirii, dar tot 
el are şi taina întineririi. De aceea ti
nereţea neamurilor, înainte de a fi vi
goare fizică, este sănătate spirituală şi 
morală: învâlvorată trăire într’o altă 
lume decât aceea pur material-biologică. 
In ce constă această tinereţe? Un neam 
este tânăr, simte energiile tinereţii gâl- 
găind in inima lui, când se identifică, ' 
se asimilează liniei de destin ce i-a fost 
hărăzită, când a venit vremea a dăltui, 
pentru veacuri, chipul de lumină ce stă i

ascuns în taina fiinţei lui, când trăeşte 
până la incandescenţă pe culmile acelui 
destin. Atunci parcă se desfundă toate 
isvoarele vieţii din adânc; o adiere pri
măvăratecă suflă peste adormitele energii 
ale neamului, nestăvălite elanuri se pră
vălesc spre lumină, şi în faţa istoriei 
răsare — hotărât, neclintit — chipul omu
lui nou, al veacului ce va vem. E o bu
curie. un entuziasm, o sete de jertfă şi 
de ideal, o însetare de revărsare, de cre
aţie, de desăvârşită pârguire, care răvă
şeşte toate puterile neamului şi le face 
să chiue prin veac şi sâ’ngenunche în 
spuza stelelor la poarta de har a Dum- 
nezeirii. Neamul se regăseşte pe sine în 
toată plinătatea sa şi înalţă chipul omu
lui nou şi-l răstoarnă peste toată întin
derea noului veac şi peste istoria celor
lalte neamuri. Acestei explozii spirituale 
îi corespund transformări consecutive în 
toate celelalte domenii: ea precedează şi 
în jurul ei se organisează, unitar, viziu
nea unei alte lumi în istorie.

Veacul trecut a fost veacul raţiunii 
clare, a intelectului absolutizat, veacul 
individualismului egocentric, care a avut 
multe laturi de minunată împlinire, dar, 
dând tot ceeace putea da, s'a prăbuşit 
sub greutatea propriilor lui rătăciri. A  
fost veacul duhului francez, care se 
caracterizează tocmai prin acest spirit 
fin, lucid şi clar, criticist şi raţionalist. 
Revoluţia franceză a fost isbucnirea ti
nereţii spirituale a acelui popor, care a 
deşteptat Europa la o nouă viaţă şi a 
dominat-o mai bine de un secol. Cel 
mai mare câştig al acestui veac îl con
stituie desvoltarea ştiinţelor şi al sim
ţului demnităţii sau libertăţii individuale. 
Dar acelaş veac a făcut din om sclavul 
maşinii, l-a anarhizat, l-a superficializat 
şi l-a îndepărtat de viaţa spiritului, de 
rigorile disciplinei morale: omul a de
venit un simplu animal rational. A c e a 
sta i-a adus moartea ; cu el apune, pen
tru cine ştie câtă vreme, şl dominaţia, 
şl tinereţea spiritului galic. Franţa şi-a 
trăit tinereţea: ea a văzut una din pri- 
măverile vieţii ei. Acum, apăsată de 
ereziile propriei sale creaţii, se pleacă, 
fără vlagă şi fără zare, In faţa noului 
veac, a cărui călăuză nu mai poaté fi. 
Este veacul unui om nou: veacul tine
reţii altor neamuri. Omul raţiunii reci 
şi clare, e înlocuit prin omul aderen
ţelor mistice; individul egocentric e în- 
lăturat de individul comunitar; savantul 
cedează locul luptătorului animator şi 
creator. Alte popoare îşi trăesc tinere
ţea; e veacul destinului lor creator, 
când chipul omului nou se'ncheagă din 
sbuciumul lor, ca să lumineze aşezările 
vremilor ce vin şi să călăuzească po
poarele spre zările înoirilor regenera
toare. Şi toate neamurile cari pot par
ticipa la revărsărea acestei noui tine
reţi, trăesc în atmosfera unei primăvă- 
ratice înviorări. Pentrucă nu tuturor li 
s'a dat să fie în frunte: unii au numai 
bucuria participării, a încadrării, fără 
să renunţe totuşi la specificul lor. Tine
reţea neamurilor este revoluţia spiri
tuală prin care ele se aşează pe linia 
destinului lor creator. Este învierea la 
viaţa cea adevărată...

Biserica n’are nici un cuvânt de 
spus în această frământare a vremilor ? 
Ea nu poate lipsi din mijlocul veacului, 
dar nu spre a servi drept cârjă unui 
muribund, ci pentru a fi scara care 
urcă spre Dumnezeu tumultul tinereţii 
creatoare şi ctitoritoare a unui veac 
nou. Căci doar cu voia lui Dumnezeu 
îşi schimbă veacurile haina, ca omeni
rea să se apropie din veac în veac tot 
mai mult de hotarele de flacără ale 
împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ...

Diacon Nicolae Mladin

Organizaţi 
Reuniuni de femei

Conferinţa cu preoţii 
din Sibiu

I. P. S. Mitropolit Nicolae a întrunit 
în ziua de 6 Nov. ora 5 d. a. pe toţi 
preoţii din Sibiu la o conferinţă, cu care 
ocazie le-a împărtăşit înţelepte sfaturi şi 
bune Îndemnuri pentru activitatea pasto
rală în aceste vremuri frământate. Mai 
mult ca oricând trebue lucrat cu râvnă 
ca poporul să simtă pe Dumnezeu Ia 
cârma lumii. Suferinţele universale şi na
ţionale de azi îşi au rostul lor pedagogic 
şi purificator. La sfârşitul lor va răsări o 
viaţă naţională mai sănătoasă, o Românie 
mai consolidată şi mai fericită.

S’au discutat şi luat o serie de mă
suri pentru înviorarea activităţii predica- 
toriale în Sibiu.

Comitetul Asociaţiei generale a cle
rului ortodox român s’a întrunit Ia Bucu
reşti în 16 Oct. 1940. Au participat 52 
membri delegaţi ai comitetelor secţiilor din 
ţară. Din Ardeal au fost de faţă Păr. Dr. 
Gh. Ciuhandu, preşedintele Asociaţiei ,A. 
Şaguna* şi P. C. arhimandrit dela Sibiu 
Veniamin Nistor. In legătură cu apelul 
adresat preoţimii de dl general Antonescu, 
Conducătorul statului, comitetul examinând 
noua orânduire a ţării constată că preoţi- 
mea ortodoxă se găseşte încadrată, prin 
misiunea ei, în ideologia creştină şi naţio
nală exprimată de Conducătorul statului 
naţional legionar; aceeaş preoţime mulţă- 
meşte pentru bunele îndemnuri ce i se tri
mit de a-şi îndeplini misiunea în duhul de 
înfrăţire, omenie şi iubire creştină. — S’a 
dat mandat părintelui Al. Nicoréanu, ca, 
in locul preşedintelui Păr. P. Partenie de
misionat pentru motive de sănătate, să 
îndeplinească atribuţiile de preşedinte până 
la cel mai apropiat congres.

Alte sălbătăcxi
maghiare

Continuăm ştirile, despre atrocităţile 
săvârşite de bandele de terorişti, din re
giunile cedate pe nedrept Ungariei.

Maghiarii au pretenţii de civilizaţie şi 
cavalerism, —• dar, cu ocazia ocupării 
terenului cedat, au dat dovadă de un bar
barism vrednic de timpul tătarilor...

Mai au apoi şi îndrăzneala de a pune 
în sarcina românilor tot ce săvârşesc ei, 
ungurii, cu ştirea şi aprobarea autorităţilor 
militare şi administrative, dar nu mai pu
ţin cu insistenţa preoţilor unguri.

Ei vorbesc de răsbunare pentru 20 
ani sub stăpânire română, — deşi românii nu 
şi-au râsbunat pentru o cumplită robie de 
veacuri.

In Băţanii mari, din Treiscaune, parte 
din români s’a opus cu îndârjire de a fi 
scoşi din legea strămoşească, dar pe ace
ştia îi ,  cercetează * noaptea bandele de 
bătăuşi şi sânt siliţi să doarmă pe la cu
noscuţi cu copiii, schimbând locul în fie
care noapte. Dimineţile îi .mângăe* mem
brii comitetului bisericii reformate: »treceţi 
Ia reformaţi, că vă dă pace!* Pe Seceta 
Petru, pentrucă nu-şi lasă legea, l-au legat 
de mijloc... şi I-au târât prin petri, şi plin 
de sânge l-au dus în cârciuma lui Kere
sztes, unde l-au spălat cu apă pe care i-a 
dat-o s’o bea. Azi e în spitalul din Sf. 
Gheorghe.

Bandele sânt conduse de unii fruntaşi 
unguri, membri în comitetul bisericii refor
mate. Pe biserica ortodoxă au scris: tbü
dös az oláh!' Bisericile din Aitaseacă, 
Bodoş sânt devastate; cele din Biborţeni, 
Racoşul de sus dărâmate, abia locul li 
se mai cunoaşte.

In Doboşeni au dat foc caselor ro
mânilor, aşa şi în Vârghiş. In Aitaseacă 
Teodor Bărduş şi Bârsan Mihai au dat 8—10 
mii lei bandelor, ca să le dea pace. In Bă- 
ţanii mari Bogdan Emil, comerc. sublocot. 
rez., a dat 20 kg vin bandelor să bată cât 
mai rău pe români. La fel au făcut în Bi
borţeni Nagy Sándor, cârciumar, şi Kmetz 
Dezsä, cârciumar slovac. In Baraolt Achim 
Ion fost subprimar e »cercetat* regulat 
noaptea de bandele conduse de autorităţi... 
Lista prigonirilor însă nu-i completă.

_________ Coresp,
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Problem e-Recensii-Com entarii
Conferinţă preoţească. — In Du> 

mineca de 22 Septemvrie a. c. s'a în- 
trunit preoţimea tractuală a Tárnavei 
în conferinţă de toamnă la Diciosân- 
mărtin sub preşedinţia P. C. protopop 
Gheorghe Oprean.

De astă dală nu s’a mai revăzut 
preoţimea unui tract din centrul Ro
mâniei ca în trecut, ci slujitorii alterelor 
dela marginea ţării sfâşiate în urma 
celei mai revollătoare nedreptăţi... Frunţi 
încreţite, ochi încruntaţi trădau grija şi 
revolta sălăşluită în sufletele păstorilor 
ajunşi în nemijlocita vecinătate a răpi
torilor de avuturi româneşti.

In frumoasa biserică, târnosită de 
curând de către arhipăstorul nostru dela 
Sibiu, s'au întâlnit civili şi ostaşi depe 
Mureş, Târnave şi dinspre Săcuime, 
refugiaţi în faţa urgiei sălbatice. Au 
alergat să primească în Casa Domnului 
mângâiere şi îmbărbătare pentru su
fletele lor greu încercate....

La sfânta liturghie, slujită în sobor, 
a predicat Pr. A. Marcovici având cita
tul Evangheliei dela Luca c. V : „Nu te 
teme, Simone, de acum vei vâna oa
meni". La sfârşitul sfintei liturghii s'a 
slujit un parastas întru pomenirea le
gionarilor morţi pentru neam şi lege, 
la care a vorbit venerabilul preot /. 
Moldovan din Laslău, scoţând în evi
denţă spiritul de jertfă al celor mai 
aleşi fii ai neamului.

A  urmat jurământul de credinţă a 
întregii preoţimi, către M. Sa Regele 
Mihai I, la casa protopopească şi şe
dinţa intimă a conferinţei, în cadrul că
reia Pr. Oprea şi Moldovan cu cetit lu
crările lor, bine închegate, despre „da
toriile actuale ele preotului ortodox". — 
Resumatul întregii activităţi a zilei l-a 
rostit ca întotdeauna părintele protopop 
Oprean, încheind cu cuvintele răscoli
toare de suflete: „Staţi azi. mai cu 
seamă, în fruntea turmei, îndreptând, 
mângâind şi îmbărbătând pe dragii no- 
ş'ri fraţi ajunşi pribegi în ţara lor. Aju-
taţi-i, nu-i lăsaţi!" — Pr. A. Marcovici. 

»
— Metoda — dea pogorâ pe Hristos 

Fiul lui Dumnezeu în viaţa satului şi 
de a-L aşeza în familie, în şcoală, în 
societăţi, în toate manifestările şi acţiu
nile satului, ca prezenţa Lui să îndul
cească raporturile dintre oameni şi să 
normalizeze aspectul problemelor so

ciale, pentru o nouă viaţă plină de iu
bire, de dreptate, de frăţietate, de sin
ceritate şi de înţelepciune, — a fost pre
ocuparea preoţilor din protopopiatul 
Săliştei întruniţi în conferinţă pastorală 
în Sălişte în zilele trecute.

Metoda păstoririi sufletelor este o 
problemă de actualitate de cea mai 
mare însemnătate pentru vremurile în
cordate şi pline de îngrijorări pe care 
Ia trăim. Pastoraţia de astăzi cere o 
îngrijire specială religioasă, anume în
tocmită pentru satisfacerea trebuinţelor 
sufletului omenesc rănit de neajunsuri 
şi de griji, sguduit de neîncredere, por
nit spre răsvrătire, sau încercat de vân- 
tul necredinţii. Pentru un astfel de su- 
f.et metodele şi mijloacele de pastora- 
ţie trebue să fie organismul viu şi po
zitiv, care să vegheze necontenit, cu 
vreme şi fără vreme, la hotarele lui, 
să dea directive, să ia iniţiativă, să 
mângâie, să îmbărbăteze, să ajute, să 
aline dureri şi suferinţi şi să fie strajă 
neadormită pentru păstrarea integrităţii 
credinţii strămoşeşti.

Pastoraţia trebue să mai fie la 
aceasta răscruce a vieţii neamului ro
mânesc şl organismul, care să ţină mo
bilizate toate conştiinţele româneşti sub 
o singură comandă, aceea a Fiului Lui 
Dumnezeu, ca la lumina învăţăturilor 
Sale sfinte şi sub aripile Sale ocroti
toare să fie îndrumate spre noua bi
ruinţă naţională. Căci sufletul neamului, 
rănit şi umilit astăzi, numai Hristos 
Domnul îl poate vindeca şi numai la 
lumina sfintelor Sale învăţături îşi va 
putea reface idealurile pentru care au 
murit şi moşii, şi strămoşii.

P. Cucernicia Sa părintele proto
pop Dr. D. Borcea, convins de necesi
tatea împrospătării metodelor de pa- 
storaţie, precum şi de nevoia intensifi
cării acţiunii p a s to ra le  şi a în a rm ă rii  
preoţimii cu prisosul ştiinţei pastorale, 
a pregătit o minuţioasă dare de seamă 
asupra valorosului studiu de Teologie 
pastorală al părintelui consilier arhi- 
episcopesc Dr. Spiridon Cândea: „Hri
stos şi mântuirea sufletească a oră
şenilor".

Părintele protopop în capitolele: 
importanţa conducerii pastorale, pro
blema socială, religioasă şi morală a 
intelectualilor, muncitorilor şi clasei de 
mijloc a orăşenilor; mijloacele de În

dreptare, pastoraţia colectivă şi indivi
duală; vizite pastorale, fişe pastorale, 
caritatea şi apostolatul laic, — a arătat 
şi a analizat pe rând metodele cele mai 
noui pentru o mai bogată şi o mai si
stematică activitate pastorală la oraşe, 
dar mai ales Ia sate.

Metodele şi mijloacele de pasto- 
raţie individuală şi colectivă, precum şi 
diferitele obligaţiuni ale preotului che
mat la slujba de conducător de suflete, 
după ce au fost pe larg discutate cu 
participarea tuturor celor prezenţi, s’au 
fixat într'un cadru sistematic ca să 
poată forma un cod de viaţă şi atitu
dine pastorală, apoi s'au recomandat 
cu stăruinţă pentru a fi utilizate pentru 
clădirea împărăţiei lui Dumnezeu între 
oameni.

Conferinţa s'a încheiat cu rezolvi- 
rea Circularelor arhiereşti, urmând ca 
a patra conferinţă preoţească — cea 
catehetică — să se ţină în ziua sfântului 
Andrei (30 Nov. a. c.] în Sălişte. — ii. 

*
Cerc religios. — In aceste vre

muri de jale, prezenţa preoţilor în mij
locul póporului este în deosebi nece
sară. Poporul trebue îmbărbătat, să su
fere cu răbdare şi să vie în ajutorul 
fraţilor căzuţi în nenorocire.

Cucernicii preoţi ai cercului al 7-lea 
religios din protopopiatul Sebeşului 
şi-au făcut depiln datoria, în mai multe 
întruniri: Astfel încă în vara trecută 
preoţii cercului s'au întrunit în parohia 
Toloi pentru a săvârşi slujba lor mi
sionară. Cu această ocazie au vorbit 
la sfânta liturghie Pr. Sever Bran, pre
şedintele cercului, despre „Rugăciune", 
şi Vasilé Vasil eseu despre „Milă“ ; la 
vecernie Pr. Sever Bran despre „Che
marea în rugăciune a Maicii Domnului".

In Dumineca din 15 Septemvie c. 
aceiaşi preoţi au săvârşit sf. liturghie 
în sobor îo parohia Mihalţ. La priceasnă 
a vorbit Pr. Vasile Vasil eseu despre 
„Puterea sfintei Cruci", iar după otpust 
a vorbit Pr. Sever Bran despre „Pro
videnţa dumnezeească".

Duminecă în 13 Octomvrie c. cer
cul religios şi-a ţinut şedinţa în parohia 
Drâmbar. La sfânta liturghie a cuvântat 
Pr. loan Bogdan despre „Nădejde şi 
credinţă" şi Pr. Vasile Vasilescu despre 
„Mila creştinească şi vremurile de azi“; 
la vecernie Pr. Sever Bran despre „Pu
terea rugăciunii".

In 27 Oct. c. preoţii s’au adunat în 
Hăpria, unde au predicat: Pr. Sever 
Bran despre „Cinstirea Maicii Dom

nului" şi Pr. loan Bogdan despre „Pu
terea credinţei".

După sfânta liturghie s’a sfinţii 
Crucea ridicată de legionarii din loc şi 
s'a făcut parastas pentru legionarii
căzuţi. — Cor. #

Acelaş rol . . .  — Ţinând seamă de 
situaţia în care se află astăzi ţara noa
stră, preotul are acelaş rol însemnat ca 
şi în trecutul nostru cel mai viforos.

El trebue să fie necontenit în mij
locul enoriaşilor şi să le ţină trează 
conştiinţa naţională, îotărindu-le credinţa.

In biserică prin predici, în socie
tate prin conferinţe, îndemnând lumea 
la ascultare faţă de stăpânire, să nu 
uite o clipă jertfele aduse de înaintaşii 
noştri pentru înfăptuirea idealului na
ţional. şi de chinurile ce le sufer fraţii 
noştri ajunşi sub stăpânire străină.

Să ţinem strânsă legătură cu aceşti 
fraţi, fie prin corespondenţă, fie prin 
contact direct, aducându-le mereu aminte, 
că: „Celce va răbda până în sfârşit, 
acela se va mântui".

Să nu uităm a le spune că sufe
rinţele lor ne ating în aceeaşi măsură 
şi pe noi, cari nu vrem să fim robi, şi 
nici să lăsăm robiţi pe cei ce ni-au 
fost şi ne sânt fraţi... — Pr. V. Bonea- 
Fofeldea.

Sărbătoarea dela Iaşi
laşul a îmbrăcat în ziua de 8 Nov., 

z ua Arhanghelilor Mihail şi Gavril, haină 
strălucită de mare sărbătoare. Oraşul su
ferinţelor şi al luptelor pentru neam, pen
tru destinul creştin al românismului, a pri
vit în această zi cu lacrimi de bucurie în 
ochi biruinţa credinţelor sale.

Regele Ţării şi mişcarea legionară în 
frunte cu d-nul general Ion Antonescu şi 
dl Horia Sima au venit să cinstească amin
tirea luptelor şi a jertfelor din această va
tră a românismului. M. S. Regele a găsit 
de necesar să-şi înfrăţească sărbătoarea 
zilei proptii, cu sărbătoarea neamului bi
ruitor.

Ne având la ora încheierii ziarului 
cuvântările ce s’au rostit, le vom publica 
în numărul viitor.

Subliniem acum numai gestul de adânc 
simbolism al dlui gen. Ion Antonescu, care 
a dăruit M. S. Regelui, în numele naţiunei, 
o sabie, sabia Arhanghelului Mihail şi a 
lui Mihai Viteazul, ca o încredinţare a ma
réi misiuni de reîntregire naţională pe care 
i-o dă neamul românesc.

* F O I Ş O A R A *

/ >  v <  w  i  • •  •Catra elevii mei
— S fa tu ri p a s to r a le

(18) De protopopul Gh. M aior
Şi rolul soţiei să nu ţi se pară, că 

trebue să fie un rol şters. Tu nai lipsă de 
o servitoare, tu ai lipfă de un suflet. Că
minul tău va fi viu prin acest isvor de viaţă. 
Ea îl face raiu, ea face să vorbească toate 
în casă. Căci, nu uitaţi, când deschizi uşa, 
deşi nu vezi pe nimeni, auzi şi vezi un su
flet vorbindu-ţi din toate, până şi dintr’un 
firicel de busuioc pus cu grije după o icoană. 
Şi pe câţi din sat nu-i învaţă casa preotului 
şi prin acest graiu „mut“. Lasă-i deci acea
stă suveranitate „măruntă“ de a fi stăpână 
pe inferiorul şi pe atmosfera casei tale. Tu 
ai rol care pleacă de acolo şi iese în curte, 
şi iese în sat şi, poate trece în lume. Inte
riorul e împărăţia ei. Tu ajută-i doar să fie 
pe placul lui Dumnezeu. Şi nu uita încă un 
lucru lăsat femeii de creator: ea se deo
sebeşte esenţial de soţ în ce priveşte sen
sibilitatea, puterea de a observa şi energia 
de a fi activă în cele mici fără întrerupere. 
Direcţionând şi ajutând cu delicateţă deo
sebita ei sensibilitate, faci primăvară sta
tornică în casa ta. Dacă orizontul vederii 
sale mai ades se opreşte la câţiva paşi de 
ea, în interiorul acestui cerc vede admi
rabil, amănunţit şi temeinic. Pe când tu, so

ţul ei, privind pururea departe înainte, cu 
ochii pururea aţântiţi acolo urde cerul se 
sărută cu pământul, la orizontul vieţii, nu 
vezi totdeauna ce e în nemijlocita apropiere 
a paşilor tăi şi poţi da chiar în gropi. Şi 
atunci iată ce minunat a întregit Dumnezeu 
raza vederii tale. Nu pregeta să stai des 
de vorbă cu ea şi asupra mărueţişurilor de 
viaţă. Vei profita mult. Şi nu trebue să ad
miri această fiinţă mai firavă ca tine cu ce 
îndărătnicie agilă deretică şi coordonează 
toate mărunţişurile din cari se clădeşte o 
viaţă gospodărească? încearcă o singură 
zi să faci tot ce săvârşeşte o femee, — şi 
nu uitaţi, că pe deasupra şi ciripeşte din 
zori şi până seara — şi vezi ai nervi, ai 
răbdare pentru aşa ceva? Râvna ei pildu- 
eşte şi pentru tine şi n’o să poţi rămânea 
nepăsător, şi jenat de alergătura ei, n’o să 
cazi în lâncezeală! N’o lăsa să se ame
stece în oficiul tău, n’o lăsa să dispună 
acolo unde nu e chemată, interzi-i şi să 
discute chestii oficioase de ale parohiei cu 
oricine, dar nu i te amesteca nici tu în 
imperiul ei, şi n’o tiraniza, ca să nu ajungi 
eventual să te tiranizeze. Iată aşa măcar 
trebue să priveşti căsătoria, căsnicia şi ro
lul soţilor dintr’o familie preoţească.

Dupăce ţi- ai limpezit această icoană, 
caută să-ţi descifr; zi, cum să-ţi fie viitoarea 
soţie. Vei vedea, că nu poate fi oricine. 
Aici, şi încă nu i-am definit rolul social, 
se vede că nu poate fi vorba de calităţi 
fizice, ci de distinse şi valoroase însuşiri 
psihice şi morale. Pe acestea trebue să 
puie preţul cel mai mare un viitor preot.

Frumuseţa trece ca verdeaţa frunzelor 
după cea dintâiu brumă, averea poate fi 
şi ea trecătoare şi adeseori izvor de ne
contenite dureri, legăturile sociale prin că
sătorie au valoare relativă. Caută, ispiteşte 
în primul rând, dacă viitoarea ta soţie are 
su fle t de  p re o te a să  care să te înţeleagă 
şi să se poată şi ea dedica ridicării reli- 
gios-morale şi culturale a poporului, unde 
poţi fi chemat să păstoreşti. Şi să ştii, că 
e mai greu să găseşti o fiinţă înţeleaptă, 
modestă şi cinstită, decât una frumoasă, 
bogată şi de neam mare, dar dacă ai gă
sit-o ai dat de-o comoară. Preţueşte-o cu 
preţul inimii tale. Va fi cununa capului 
tău, cunună bătută cu cele mai scumpe 
pietri!

Cum să o găseşti ? Nu e tocmai uşor. 
Caută din ce neam este, ce fel de oameni 
au fost ascendenţii ei, părinţii, unchii, mo
şii, caută şi la fraţii ei, şi cu ea discută 
probleme, cari vor putea fi scoase pe ta
pet de vitoarea ta viaţă de preot, şi aşteaptă 
şi judecă răspunsurile ei. Vezi corespund 
vederilor tale? Nu sunt cumva mai temei
nice decât ale fale? Evident lucru, discu
ţiile acestea să aibă aerul celei mai ino
cente desinteresări, căci dacă se simte că 
o faci interesat, nu vei afla nimic precis.

Deci nu pleca la peţit legat la ochi! 
Nici să te ducă alţii de mână!

Cred de prisos să mai amintesc, că 
nu poţi să nu te informezi şi asupra sănă
tăţii ei fizice. Deşi în această privinţă nu 
poţi anticipa mult, deoarece cele ce vor 
urma atârnă şi dela purtarea de grije a

Multmilostivului Dumnezeu. Căci deseori 
fiinţe ca zidul de piatră de vânjoase s’au 
prăbuşit la scurtă vreme după căsăto
rie şi fiinţe plăpânde, firave, cu aparenţă 
bolnăvicioasă, s’au întrămat ca brazii şi s’au 
întărit ca stâncile deasupra cărora stau el. 

j Totuşi strădueşte-te să nu ajungi să- ţi poţi 
reproşa ceva mai târziu.

Şi înainte de a pleca în căutarea vii- 
! toarei consoarte aruncă ochii şi asupra ca

noanelor mai însemnate privitoare la acest 
act de viaţă. Vei afla lucruri vrednice de 
ştiut. Aşa can. 17 Apóst, spune că „celce 
după sf. botez s’a însurat de două ori sau 
a avut ţiitoare, nu poate fi episcop, sau 
presbiter, sau diacon“. ; can. 6 al sinod.
VI ecum. porunceşte: „De voeşte cineva 
dintre ceice vin cătră preoţie să se căsă
torească prin nuntă legală, aceasta să o 
facă mai înainte de hirotonia întru ipodia- 
con sau diacon sau presbiter“ căci „pres
biterül dacă se va însura să se scoată din 
treapta sa“ (can. 1 dela Neocesarea); can. 
18 Ap. opreşte să ia de soţie pe o vă
duvă (lucru admis în T. V.), o desfrânată, 
o sclavă, sau o actriţă, deci trebue să fie 
fecioară; după can. 14 al sinod. IV ecum. 
opreşte până şi cetitorilor şi cântăreţilor 
a-şi lua de soţie de altă lege, cu atât mai 
ales diaconilor şi presbiterilor. Şi bine 
să-şi fixeze orice tânăr doritor de preoţie, 
că dacă s’a logodit, nu mai poate strica, 
că de strică va avea să aleagă între a se 
preoţi „necăsătorit“ şi între a se căsători 
fără nădejde de preoţie.
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Actele de barbarie 
se ţin lant

Din teritoriul ocupat ni se comunică:
In O zu n , jud. Treiscaune, s’a dat foc 

bisericii ortodoxe. Răufăcătorii au îngră
mădit în mijlocul bisericii masa sfântului 
préstől, ornatele bisericeşti, prapori, cărţi 
rituale, strane şi acoperindu-le cu paie, 
li-au dat foc, arzând de seara până dimi
neaţa ; focul a mistuit sfintele odoare, mo
bilierul interior, distrugând complet pictura.

Locuitorii ort. români din O zu n  sub 
a m en in ţa rea  ex p u lsă r ii, au fost siliţi să 
treacă la cultul reformat, iar cei din Sf. 
loan  L u nca  la catolicism.

In colonia la n cu leşti, jqd. Sălaj, au 
fost expulsaţi de unguri 618 ţărani români, 
cari îşi întemeiază gospodăriile pe o mo
şie grotească expropriată. Ţăranii, bărbaţi, 
femei, copii şi bătrâni, originari din Alba- 
cul lui Horia, sânt alungaţi, numai cu hai
nele pe ei, ca să facă loc „meltoşagului" 
grof reîmproprietărit.

Cei 618, desculţi şi flămânzi, au so
sit, In seara de 31 Oct. 1940, la Alba-Iu- 
lia, unde li s’au dat primele îngrijiri.

Nenorociţii moţi au fost purtaţi cinci 
zile prin Ungaria, în celebrele vagoane 
plumbuite şi menite pentru românii alun
gaţi — şi pentru vite. E îngrozitor ce 
spun aceşti ţărani: între altele, ungurii au 
ridicat in Ianculeşti, cu mare tămbălău, 
sfintele odăjdii din biserică, precum şi mo- 
litvelnicul şi patrafirul din casa preotului 
Munteanu. Ear sfântul potir, care era de 
argint, a fost furat. Ţăranilor li s ’au luat 
toate vitele şi tot ce aveau la casă. Nu 
mai puţin, cooperativa şi prăvălia coloniei 
au fost golite cu desăvârşire, sub patro
najul poliţiei ce slujeşte cu credinţă cauza 
grofilor, a stăpânilor Ungariei actuale.

Refugiaţi din O dovh ei informează 
că răufăcători au distrus mausoleul — sfinţit 
de I. P. Sf. Nicolae in 1929, — cu osemin
tele luptătorilor din răsboiul mondial, îtn- 
prăştiindu-le osemintele prin cimiterul ro
mân. Comandamentul maghiar din Odorhei 
a rânduit o echipă de soldaţi să refacă 
stricăciunile dela mausoleu. Au fost distruse 
şi crucile dela mormintele româneşti.

De peste hotar
— Icoane şi scene de pribegi —

Clujul, metropola Ardealului, sub 
proaspeta stăpânire plutocratică, a luat în
făţişarea de oraş mort, „cu viaţa redusă 
la un orăşel obscur*, constată corespon
dentul unei mari gazete, trimis să vadă 
situaţia la faţa locului, pe noile graniţe.

Nu mai sânt, astăzi, români în Cluj. 
„Au rămas doar cei doi vlădici, doi me
dici, doi advocaţi şi un profesor universi
tar... Aproape 40 mii de români, despoiaţi de 
avut, sânt în prezent pribegi... Mai trec şi 
acum aproape zilnic: sânt ţărani din Mă- 
năştur, suburbia Clujului... înainte de ple
care toţi au trecut prin faţa altarului din 
catedrală, Acolo au aprins luminări, au 
îngenunchiat şi au depus un jurământ în 
faţa icoanelor...“

Mulţi din ceice plecaseră la Cluj să 
se fericească sub regimul unguresc, caută 
In fel şi chip să se strecoare dincoace de 
hotar. Ei înşişi mărturisesc, că stăpânirea 
românească a însemnat l ib e r ta te  ş i  p r o 
sp e r ita te . Aceeaş mărturisire răsună pre
tutindeni pe linia de graniţă.

Traiul zilnic este enorm de scump, 
(|a Cluj b. o. kilogramul de slănină este 
240 lei, de sare 50 lei, de cafea 7 mii lei, 
litru de benzină 50 lei), ear posibilităţile 
de câştig total reduse. Statul feudal vecin 
se îngrijeşte, mai pe sus de toate, de în
fumuraţii săi demnitari; — ceilalţi cetăţeni, 
în număr de milioane, sânt osândiţi să 
mănânce prost şi scump, şi să flămân
zească, — pentrucă aşa li s’a croit soar- 
tea din partea guvernelor lor ca şi din 
partea autorilor maghiari, însufleţiţi pentru 
ideea sălbatică tipărită în cărţile cu titlul 
N in cs  k e g y e le m ! şi altele la fel, — de 
care insă ar trebui să se ruşineze înşişi 
născocitorii lor.

INFORMATION!
La d esch id erea  fe s t iv ă  a n ou lu i an  

u n iv e rs ita r  ce s e  va  face, — co n fo rm  h o
tă râ r ii sen a tu lu i U n iv e rs ită ţii  F erd in a n d  
l  C lu j-S ib iu , d e  su b  p re şe d in ţia  d lu i  
rec to r  S. P u şcariu , — în z iu a  d e  D u m i
necă, 10 N o e m v r ie  1940, au  fo s t  in v ita ţi  
să  p a r tic ip e  d l  g e n e ra l A n ton escu , con
d u că to ru l s ta tu lu i, ş i  d l H oria  S im a , co 
m a n d a n tu l m işcă r ii leg io n a re .

D ecret-lege fixează lista civilă a M. 
Sale Regelui M ihai I al României la suma 
de 40 milioane Iei anual, ear dotaţiunea 
pentru M. Regina-Mamă Elena la suma de 
7 milioane anual.

Şcoalele năsăudene. Se anunţă 
din Năsăud, că vechiul liceu grăniţăresc 
„Gheorghe Coşbuc“ a rămas s in g u r  în 
funcţiune dintre toate şcoalele secundare. 
Are astăzi 470 elevi. — S’au desfiinţat: 
Gimnaziul industrial de băeţi şi cel de fete, 
şi s’a închis şi Şcoala normală de băeţi. 
Aşa „progresează* şcoalele româneşti în 
Ungaria, — in timp ce în România şcoa- 
lale maghiare sporesc, cu libertatea şi spri
jinul ce li se acordă de guvernul român... 
Până când mai durează libertatea şi spri
jinul acesta?

Numai cu  im e n se  g r e u tă ţi , p r o v o -  1 
ca te  d e  te ro a rea  u n gu rea scă , a p a re  la  
C luj r e v is ta  d e  fa m ilie  Viaţa Ilustra tă  
su b  în g rijirea  P. S . S a le  ep isco p u lu i Ni
colae Colan. Cu a tâ t  m a i v â r to s  treb u e  
su s ţin u tă  a cea stă  e x c e len tă  p u b lica ţie .

— Tot la C luj s e  t ip ă re ş te  „Tribuna 
A rdealului“, a v â n d  d ire c to r  p e  d l  p ro f. 
Dr. Emil H aţieganu ş i  red a c to r  p e  d l  
Gh. V. Giurgiu. Z ia ru l ro m â n e sc  ce 
a v a re  p e  te r ito r iu l A rd e a lu lu i a lip it  la 
U n garia , e s te  s in g u ra  tr ib u n ă  d e  a fir 
m a re  a d re p tu r ilo r  ş i  d o lea n ţe lo r  ro m â 
n ilo r  d e  su b  s tă p â n irea  m a g h ia ră  R o 
m â n ii, a rd e le n i în d eo seb i, au  d a to r ia  să  
se  abon eze , să  c itea scă  ş i  să  ră sp â n 
d ea scă  o rg a n u l ro m â n e sc  d e  p u b lic ita te  
a l C lujului. A d m in is tra ţia  z ia r u lu i : Cluj, 
D e á k  F eren c u. 36.

Nr. 704/940 (64) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de c). Hl-a 

Ţ ărăţel, din protopopiatul Zarand, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela întâia publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite cu docu

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a P. V. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta oficiului protopopesc al Za- 
randului în Brad, în termen.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, într’o zi de Duminecă sau sărbătoare, 
în parohie pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

Brad,  la 1 Noemvrie 1940.
loan Indreiu

protopop

Nr. 927—1940 (62) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

III a, Porum bacul de sus răsăritean ,
din protopopiatul Avrig, judeţul Făgăraş, 
se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela întâia apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Sesiune parohială de 4 jug.
Cererile de concurs, însoţite de docu

mentele regulamentare şi de încuviinţarea 
de candidare a P. V. Consiliu arhiepisco
pesc, se vor înainta oficiului protopopesc 
Avrig, în terminul fixat.

Concurenîii se vor prezenta, cu avizul 
prealabil al oficiului protopopesc într’o zi 
de Duminecă sau sărbătoare, în parohie, 
pentru a se face cunoscuţi poporului.

Făgăraş, la 11 Octomvrie 1940.
P a v e l B orzea

adm. prot.

Inaugurarea anului
Universitar 1940—41

Rectorul şi Senatul Universităţii din 
Cluj, Regele Ferdinand I Sibiu au onoa
rea să aducă la cunoştinţa prietenilor Uni
versităţii, că deschiderea solemnă a anu
lui universitar 1940/41, va avea loc Du 
minecă 10 Noemvrie 1940 după următorul 
program:

Orele 10 serviciul divin cu invoca
rea Duhului sfânt şi binecuvântare arhie
rească, în catedrala Mitropolitană.

Orele 11.30, şedinţă solemnă în sala 
Teatrului Municipal.

Invitări personale nu se trimit.
Ţinuta simplă.

Nr. 11992/940.

* Concurs
La şcoala de cântăreţi bisericeşti D. 

Cunţ>m din Sibiu sunt vacante următoarele 
catedre:

1. Catedra de matematică.
2. Catedra de muzică bisericească. 
Candidaţii cari doresc a ocupa una

din aceste catedre, vor înainta Consiliului 
arhiepiscopesc ort. rom. din Sibiu până Ia 
20 Nov. 1940 cerere cu actele studiilor de 
specialitate, de naştere şi botez.

La catedra de muzică bisericească 
vor putea concura numai candidaţi hiro
toniţi întru diaconi sau presbiter.

Salar bugetar 3900 Lei, plus chirie şi 
ajutor familiar.

Sibiu, din şedinţa secţiei bis. ţinută în 
5 Nov. 1940.

Consiliul Arhiepiscopesc 
ort. rom. Sibiu

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
Telegraful Rotnäß

M editaţie

închinare Sfintei 
Impărătese a lumii

însetaţi sântem, toţi dreptmăritoriî 
creştini, să ne adâpăm la izvorul viu al 
iubirii Preacuratei Fecioare Maria, care se 
îndreaptă, astăzi şi totdeauna, spre cei 
oropsiţi şi obosiţi.

Ca steaua strălucitoare, Ea ne lumi
nează drumul spre lisus Hristos, acopere- 
mântul cel mai înainte de veci.

In frământările cumplite, în care ne 
j sbatem, făclie ce ne călăuzeşte, s’a aprins 

nouă; să o lăudăm ca o tămâie binepri- 
mită, căci Ea este a noastră, a tuturora 
nădejde de mai bine.

Alergând cu credinţă Ia milostivirea 
Ei, ne facem părtaşi milei cereşti.

Maica Preacurată, a celor ajunşi în 
restrişte, ne deschide nouă împărăţia ce
rurilor. Acolo să ne ridicăm ochii cnfio 
tului, să vedem lumina feţii Domnului şi 
Mântuitorului nostru lisus Hristos, ca să nu 
ne copleşască rătăcirile şi păcatele în de
şertul acestei sbuciumate vieţi.

Din darurile Sftei Fecioare izvoreşte 
bucuria şi piere blestemul. Căci Ea a nă
scut lumina cea neapusă, care întrece toată 
înţelepciunea deşartă.

Maica Preacurată, zdrobind puterea 
înşelăciunii şi adăpând cu duh şi dragoste 
pe cei însetaţi de adevăr, să ne mântu- 
ească din slujba păgânilor şi din suferin
ţele fără seamăn în care ne-am afundat, 
— înălţându-ne din acest întunerec al ne- 
dumnezeirii, aşa cum o dorim cu toţii.

Rugă sfântă, caldă şi curată, rosteşte 
poporul Tău credincioş, grăind:

O, Marie, Maica lui Dumnezeu, să
deşte în sufletele noastre încrederea ne
strămutată, că vrăjmaşul va fi biruit, şl 
roagă te pentru noi păcătoşii acum şi în 
ceasul morţii noastre, Amin.

Pr. M iron M aier-Brătei.

A reap ăru t Ia Bistriţa, — a s tă z i  în 
Ungaria, — gazeta poporană S ăp tă m â n a , 
sub conducerea dlor Matei şî Login, având 
sprijinul şi colaborarea intelectualilor de 
acolo. întâmpinăm cu îndreptăţită bucurie 
organul săptămânal din Ţara Năsăudului 
în veci românesc.

Mulţămire şi recunoştin ţă. Sub
semnatul aduc mulţumirile mele fraţilor 
Intru Domnul (preoţi ai tractului Sebeş- 
Alba), cari, cu ocazia refugierii mele din 
Basarabia, şi numit fiind — prin bunăvoinţa 
I. P. S. Sale mitropolitului N icolae, — Ia 
parohia Sibişeni (protopopiatul Sebeş-Alba), 
— mi au venit într’ajutor, mie şi familiei 
mele, cu alimente, mobilă şi cu frumoasa 
sumă în bani (21.000) lei, colectaţi prin P. 
C. Sa păr. Dr. Vasiie Oană, protopopul 
Sebeşului. Dee Dumnezeu însutit celorce 
din prisosul inimii lor au dăruit. — Preot 
A lex e i Sârcă-Sibişeni-Alba.

Orarul de lucru, în administraţiile 
publice, începând cu ziua de 1 Decemvrie, 
va fi dela  ora  9 la 17 ju m ., cu o întreru
pere de o oră la amiază.

ŞTIRI LOCALE
Predică în ca ted ra la  din Sibiu. 

Duminecă, 10 Noemvrie 1940, va predica 
înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul nostru 
N ico lae  al Ardealului.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântărise liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200’—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100-— 
De vânzare ia Librăria Arhidiecezană Sibin

Anunţuri si reclame
Cel mai respfindit ziar care 

poate fi întrebninţat pentrn anun
ţuri şi reclame Iu cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

Ia Administraţia ziarului, în Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 267-1940  (63) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa I-a Jina II, protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de în

cuviinţarea de candidare dela Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc şi de actele ne
cesare, se vor înainta oficiului protopopesc 
ortodox român Mercurea, în termenul fixat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc 
intr’o zi de Duminecă sau sărbătoare, in 
parohie, pentru a sluji, predica şi cânta în 
biserică şi pentru a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român Mer
curea, în înţelegere cu consiliul parohial.

M e r c u r e a ,  20 Octomvrie 1940.
Pr. Dumitru Ciuchendea

adm. protopopesc
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